

Секция «Социология»

Демографическая ситуация в России.

Кириллова Кира Викторовна

Студент

Астраханский государственный университет, факультет социальных

коммуникаций, Астрахань, Россия

E-mail: azazel9991@list.ru

Демографическая ситуация в России.

В последние два десятилетия, на рубеже ХХ-ХХI веков, демографические процессы, происходящие в нашей стране, имеют ярко выраженный негативный характер. Низкая рождаемость в сочетании с высокой смертностью привели к эффекту депопуляции, выразившемуся в естественной убыли населения в подавляющем большинстве регионов страны и в России в целом.

Рост смертности в России в первой половине в 90-х годов был столь значительным, что ученые и политики стали говорить о массовом вымирании населения страны, демографической катастрофе и даже о геноциде русского народа. В настоящее время демографическая ситуация в России стала одной из самых злободневных социально-экономических проблем нашего общества.

На демографическую ситуацию в России влияют следующие факторы: сокращение рождаемости, рост смертности среди населения, старение и низкий уровень здоровья населения.

Под влиянием неблагоприятного сочетания демографических факторов численность населения страны уменьшилась со 148,3 млн. человек в 1992 году до 146,3 млн. человек в 1998 году или на 1,3 процента. Дальнейшее уменьшение населения произошло в 1999 году, когда только за один год оно уменьшилось на 784,5 тыс. человек, или на 0,5 %. На 1 января 2000 года, численность населения России составила 145,5 млн. человек. В 2005 году - 144,8 млн. человек.

Наиболее неблагоприятные показатели естественной убыли населения (в 1,5-2 раза выше среднероссийского уровня) сложились в регионах Северо-запада, Центрального района, большинстве регионов Центрально-Черноземного района. Все это свидетельствовало об угрожающих темпах сокращения численности, прежде всего коренного, русского населения в России.

В целом, общие характеристики демографического кризиса в Российской Федерации в последние два десятилетия можно сформулировать следующим образом.

Демографический кризис во многом предопределен тяжелыми последствиями социальных потрясений первой половины ХХ века, а также серьезными социально-экономическими потерями переходного периода 90-х годов. Потеря значительного потенциала демографического роста на фоне сверхсмертности населения России привела к убыли численности населения и ухудшению его половозрастной структуры. Ухудшение здоровья и сохраняющийся высокий уровень смертности населения, особенно в трудоспособном возрасте, низкие показатели рождаемости и ожидаемой продолжительности жизни, особенно у мужчин, высокая младенческая смертность, рост общей и половозрастной заболеваемости на фоне старения и абсолютного сокращения численности населения

Конференция «Ломоносов 2012»

и одновременно падения уровня и качества жизни представляют собой значительную угрозу национальной безопасности России.

Выходу из демографического кризиса, на мой взгляд, могли бы помочь следующие меры:

1. Коренное изменение концепции государственной демографической политики.
2. Анализ всех принимаемых законодательных и нормативных ведомственных актов в свете проблемы демографической безопасности.
3. Включение в Комитет по демографии представителей Русской Православной Церкви, зарекомендовавших себя как поборники возрождения нравственных устоев семьи, и представителей организаций, объединяющих многодетные семьи.
4. Поручение Комитету по демографии проведения кадровой политики в отношении государственных служащих, влияющих на демографическую ситуацию.
5. Жесткий регламент условий, при которых разрешается производство абортов, и введение на него государственного лицензирования.
6. Разрешение проведения абORTA не ранее чем через одну-две недели после подачи заявления на него - с тем, чтобы женщина имела возможность обдумать и изменить свое решение.
7. Изменение информационной политики.

Преодоление демографического кризиса - задача, решения которой нет и в наше время, но эта задача вполне осуществимо в течение нескольких лет.

Литература

1. Андреев Е. Падение рождаемости в России: гипотезы и факты. 1998, 10
2. Гундаров И. А. Демографическая катастрофа в России: причины, механизм, пути преодоления. М., 2001
3. Демографический ежегодник России 2002. М. Госкомстат России. 2002.
4. Российский статистический ежегодник 2004. М. Госкомстат России. 2004.